



За советскую НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА РАБОТАЮЩИХ И УЧАЩИХСЯ ТОМСКОГО ОРДЕНА ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУВЫШЕВА

№ 14 (1594)

ЧЕТВЕРГ, 12 АПРЕЛЯ 1984 ГОДА

Газета основана в 1931 году.

Цена 2 коп.



КОМСОМОЛУ УНИВЕРСИТЕТА — 60 ЛЕТ!

Поздравляем!

Дорогие товарищи!
Поздравляем вас со славной датой — 60-летием комсомольской организации Томского университета!

С большим удовлетворением отмечаем, что за 60 лет комсомол нашего университета прошел славный путь и вписал новые страницы в историю старейшего вуза Сибири. Комсомольцы и молодежь всегда были активными участниками всех важнейших дел и интересных начинаний в университете и городе, а комсомольская организация — верным помощником партийной организации в учебно-воспитательной работе. И сейчас, как и всегда, наша комсомольская организация идет в авангарде всех дел. Знаменательно то, что в юбилейный год комсомольская организация ТГУ завоевала первое место среди комсомольских организаций города.

Желаем вам и впредь с такой же самоотверженностью, комсомольским огоньком и молодым задором бороться за выполнение всех решений Коммунистической партии и Советского правительства, отдавая все силы, знания и энергию делу строительства коммунизма в нашей стране.
ПАРТКОМ, РЕКТОРАТ, МЕСТКОМ.

МЫ РАБОТАЕМ

сделано за год

Бойцами ССО «Универсал» освоено 2,2 млн. руб. капиталовложений в пяти районах области. Это на 10 процентов выше планового задания.

Создан постоянно действующий ССО «Вертикаль» для работ по строительству нового общежития ТГУ.

Состоялся митинг в защиту мира. 5143 человека подписались под воззванием в защиту мира.

В Фонд мира перечислены средства, заработанные на субботнике на заводе КПД, часть средств, заработанных ССХО ЮФ.

Проведена неделя комсомольского контроля качества занятий и учебной дисциплины.

7 студентов ТГУ стали лауреатами Всероссийского и Всесоюзного туров X конкурса по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения.

Команда ТГУ заняла 1-е место в городской марафоне, посвященной Дню Победы.

Комсомольцами ТГУ прочитано свыше 600 лекций по профориентации.

Организован лыжный

переход «Томск — Колпашево — Томск». Дискотека «Орфей» и ансамбль народных инструментов ИФ стали лауреатами Всесоюзного фестиваля университетов страны.

Проведена неделя охраны природы.

Посажено свыше 2500 саженцев кедра вдоль трассы «Томск — Богашево».

Клуб «СКАТ» продолжал поисковые работы по истории гражданской войны в районах области. Получены новые результаты.

Прошел митинг солидарности с патриотами Чили (о нем сообщило московское радио в передаче для Чили), сбор средств в фонд КПЧ, свыше 5 тыс. человек подписали воззвание к молодежи Чили.

В фонд Коммунистической партии Уругвая внесены: коммунистическим ССО «Гренада» 10 000 рублей, зимним ССО ТГУ — 1000 рублей, доходы от лотерей — свыше 1000 рублей.

Подарено детскому дому более 500 игрушек и книг.

Навстречу Ленинскому субботнику

Как и вся наша страна, университет готовится к встрече Ленинского субботника. Парткомом университета утвержден штаб субботника, который возглавил проректор по АХЧ Л. И. Меркулов. Составлен план субботника, разработаны и распределены мероприятия. 14 апреля конкретные задания будут выданы подразделениям.

В фонд субботника будут перечислены и средства от благоустроительных работ, которыми в настоящее время занимаются студенты.

М. БАБАНСКИЙ,
начальник штаба труда.

Наши достижения — славному юбилею

Шестидесят лет назад комсомольцы Томского университета образовали самостоятельную организацию, насчитывавшую всего 115 человек. Ныне — это одна из крупнейших первичных комсомольских организаций города и области. В ее составе свыше 6,5 тыс. членов ВЛКСМ, студентов и молодых сотрудников университета.

Вся работа комсомольской организации ТГУ неотделима от разносторонней деятельности Ленинского комсомола. Среди славных дел комсомольцев университета — походы по ликвидации неграмотности, политпросветработы в городе и деревне, шефская помощь школам, воинским частям.

С началом Великой Отечественной войны около шестисот студентов и сотрудников университета ушли на фронт с оружием в руках защищать свободу и счастье Родины.

В послевоенный период комсомольцы университета выступили инициаторами создания новых научных направлений в университете — кибернетики, физики металлов, изучения проблем международного молодежного движения.

Комсомольцы университета горлчо откликнулись на призыв партии принять участие в освоении целинных земель. Восточно-Казахстанский обком ВЛКСМ наградила комсомольскую организацию университета Почетным Красным Знаменем.

С начала 60-х годов комсомольцы университета приняли самое активное участие в освоении «малой целины» — в районах Томской области в составе студенческих строительных отрядов. Бойцы ССО ТГУ вместе с другими комсомольцами закладывали город нефтяников Томской области — Стрежевой.

Свидетельством моральной зрелости, самоотверженности комсомольцев ТГУ явилось создание в 1980 году одного из первых

Томске коммунистических ССО — отряда «Гренада». Семь раз комсомольцы университета представляли студенчество города на съездах ВЛКСМ.

За годы одиннадцатой пятилетки повысились абсолютная и качественная успеваемость студентов университета. Гордость комсомольской организации ТГУ — 19 ленинских и именных стипендиатов. 320 человек награждены значком МВ и ССО СССР и ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу». Одиннадцать молодых научных сотрудников университета — лауреаты премии Ленинского комсомола.

Свыше 80 проц. студентов комсомольцев имеют постоянные общественные поручения. Ежегодно членами лекторской группы при комитете комсомола читается свыше 2 тысяч лекций среди населения города и области. В 1983 г. только на субботниках комсомольцами университета отработано свыше 80 тысяч человеко-часов. В числе объектов, введенных в строй с помощью студентов ТГУ — здание полиграфического комбината, реконструкция завода КПД, школа № 1 Кировского района, жилые дома в городе Томске.

Только за два последних года в университете прошли около двух тысяч человек. 164 объекта сданы со студенческим Знаком качества. Бойцами ССО в 1983 году прочитано 450 лекций для населения, поставлено 170 концертов агитбригад, оказана помощь более чем двухстам семьям ветеранов войны и труда.

Добрую славу оставили о себе осенью этого года в Асиновском районе бойцы сельскохозяйственного отряда университета. За большую общественную и производственную работу отряд отмечен грамотами обкома ВЛКСМ и Асиновского горкома комсомола.

С 1974 г. при комитете ВЛКСМ активно действует штаб и дружина

по охране природы.

Большое значение в коммунистическом воспитании комсомольская организация ТГУ придает интернациональной работе. В университете благодаря усилиям интелклуба и КССО «Гренада» стали традиционными недели солидарности с борцами против фашизма в Чили, Уругвае, с борцами за мир.

Свыше двухсот комсомольцев ТГУ — члены педагогических отрядов. Комсомольская организация сотрудников университета успешно шефствует над пятью профтехучилищами города и области. Около ста студентов ведут индивидуальную воспитательно-профилактическую работу с «трудными» подростками.

Хорошей опорой комитета комсомола в последнее время являются комсомольские организации ИФ, ЮФ, ММФ, ХФ, РФФ и других факультетов.

По итогам 1983 года комсомольская организация университета заняла первое место среди комсомольских организаций вузов города. Порадовали своими успехами комсомольские организации ЮФ, ММФ, БПФ, которые стали победителями общегородского межкаультетского смотра-конкурса среди факультетов гуманитарного, технического и естественно-научного профиля.

Такие достижения — хороший подарок к юбилею комсомольской организации ТГУ. Вместе с тем мы должны сознавать, что первые места гораздо труднее удержать, нежели завоевать. В будущем нам предстоит большая работа.

Поздравляя всех комсомольцев университета, ветеранов комсомола ТГУ со славным юбилеем, хочется выразить уверенность в том, что и впредь под руководством партийной организации комсомольцы ТГУ будут на высоте поставленных перед нею задач.

В. УТКИН,
секретарь комитета ВЛКСМ ТГУ.

Неделя, посвященная 60-летию комсомола ТГУ

ПРОИДЕТ В УНИВЕРСИТЕТЕ С 16 ПО 22 АПРЕЛЯ. ЭТИ ДНИ СТАНУТ НАСТОЯЩИМ КОМСОМОЛЬСКИМ ПРАЗДНИКОМ И СВОЕОБРАЗНЫМ ОТЧЕТОМ В ТОМ, ЧТО СДЕЛАНО.

16 апреля в 10.00 в I корпусе откроется выставка «Наш университет». В 12.00 в Научной библиотеке — выставка-конкурс политплакатов.

17 апреля с 10 до 12.00 и с 15.00 до 17.00 открываются выставки, посвященные истории факультетских комсомольских организаций в учебных корпусах.

В 20.30 в ЦОПРах общежитий пройдут встречи с ветеранами партии, комсомола. В 21.30 в ЦОПРах общежитий №№ 5, 7, 8 выступают агитбригады ССО, в общежитии № 6 пройдет политическая дискотека «Латинская Америка», в общежитии № 4 дискотека «Орфей» (ЮФ).

18 апреля в 10.00 откроется в главном корпусе выставка по истории комсомольской организации ТГУ. В 11.00 — на втором этаже главного корпуса — выставка-конкурс плакатов по III трудовому семестру.

В 18.30 в Доме культуры ТПИ начнется фестиваль политической песни.

19 апреля гости Недели смогут пойти на экскурсию в 12.00 в Сибирский ботанический сад, в 14.00 — в отдел редких книг Научной библиотеки. В 14.00 в ОЧЗ Научной библиотеки откроется пленарное заседание научной студенческой конференции, посвященной 60-летию комсомола университета. В 17.00 в 136 аудитории главного корпуса состоится заседание секции по истории ВЛКСМ, теории и практике комсомольской работы. В 20.30 в Научной библиотеке состоится концерт лауреата премии Ленинского комсомола народного коллектива хорошей капеллы и ансамбля скрипачей и виолончелистов ТГУ.

20 апреля — продолжение научных студенческих конференций по секциям и в 18.00 в Науч-

ной библиотеке заключительное пленарное заседание.

В 9.30 в 136 аудитории состоится встреча гостей университета с руководством ТГУ.

В 15.00 экскурсия по Томску для гостей университета.

В 16.30 — встреча представителей интерклубов и коммунистических студенческих строительных отрядов в общежитии № 8.

В 19.30 на площади Южной — митинг, посвященный борьбе против ядерной угрозы, подписание писем протеста против гонки вооружений, сбор средств в Фонд мира.

В 21.15 в спорткорпусе дискотека «Будем знакомы», в 21.00 дискотека в общежитиях №№ 5, 7, 8.

21 апреля в 9.00 у главного корпуса — митинг, посвященный Ленинскому коммунистическому субботнику. С 9.30

до 13.00 — Ленинский коммунистический субботник.

В 15.00 в конференц-зале НБ — «круглый стол» гостей университета, ветеранов партии, комсомола, комсомольского актива по вопросам повышения роли комсомольской организации ТГУ в воспитании будущих специалистов.

В 18.00 в ДК ТЭМЗ — слет победителей социалистического соревнования, посвященного 60-летию комсомольской организации ТГУ. Торжественное заседание. Подведение итогов соревнования, награждение победителей, выступление ветеранов комсомола ТГУ. Просмотр фильмов об университете, концерт художественной самодеятельности, дискотека.

21 апреля в 10.00 — старт военно-технической эстафеты призывников (межфакультетские соревнования).

ВНИМАНИЕ: ОПЫТ

ИДЕЯ РОДИЛАСЬ В ГРУППЕ

Это произошло на первом курсе в первом семестре. Трудная, напряженная учебная работа, сразу навалившаяся на недавних школьников, не замедлила сказаться на настроении ребят. Надо было поднять настроение и боевой дух в группе. Нам нужен был стимул! Но какой?

Идея пришла как-то сразу. Подгруппа «англичан» решила вызвать подгруппу «немцев» на соревнование. При подведении итогов решили учитывать и учебную и трудовую дисциплину за семестр, а итоги соревнования подводить на вечер группы с чествованием победителей, причем побежденная подгруппа должна обязательно поздравить «соперников».

Положительные результаты не заставили себя долго ждать: число пропусков занятий резко сократилось (а позже их почти совсем не стало), текущие долги исправлялись на первых же консультациях, появилось чувство ответственности перед товарищами из подгруппы.

Проигрывать никто не хотел, «сражение» шло с переменным успехом... И вот конец первой нашей сессии. Подведены итоги соревнования в подгруппах. Тогда победили «англичане», выигравшие всего 0.125 балла.

Сегодня мы не представляем свою жизнь в группе без этого соревнования. Оно помогло нам не только улучшить результаты учебы. У нас стало больше общих дел, интересных для всех ребят: это и вечера встреч с интересными людьми, и лыжные прогулки, и экскурсии, и футбольные матчи, и диспуты и многое другое. Социалистическое соревнование в группе открыло нам лучшие наши черты, жить стало интереснее, мы перестали замыкаться в известном треугольнике: университет — общежитие — Научная библиотека. По итогам смотря конкурса наша группа заняла первое место в университете среди групп второго курса.

Студенты 422-й группы.

ЭТО СЕРДЦЕ КОМСОМОЛЬСКОЕ БЬЕТСЯ

Комитет комсомола... Отсюда исходят не только постановления и предписания. Товарищеская помощь факультетским комсомольским бюро, организация всех комсомольских общественно-политических мероприятий — от субботников до вечеров политпесни, координация всей комсомольской работы университета — вот что такое комитет ВЛКСМ.

...Товарищи, на нашем заседании мы обсудим вопрос о работе комбюро РФФ по росту рядов членов ВЛКСМ...

...Сегодня нам предстоит рассмотреть итоги проведения аттестации на ММФ и РФФ...

При рассмотрении каждого вопроса на комитете ВЛКСМ встает множество проблем, выслушиваются мнения, вносятся предложения.

Почему на РФФ 5 человек не являются членами ВЛКСМ? — поставлен вопрос перед секретарем комбюро РФФ. Давайте вместе разберемся в причинах.

Совместно с секретарем бюро комитет намечает меры по устранению существующих недостатков в работе.

Заслушивание одной из студенческих групп по тому или иному вопросу — новая форма ведения комсомольской работы. На комитет вызывается треугольник и некоторые члены одной из групп, не обязательно самой лучшей или самой худшей. Как комсомольцы вашей группы относятся к спортивной работе? Почему не любят лыжные кроссы? — задан вопрос приглашенным на комитет треугольнику и физоргу 1111 группы. В ходе обсуждения оказывается,

что девушки этой группы — за лыжные прогулки, а против кроссов их настораивает то, что нужно бежать на время. И задача, которую ставит перед собой комитет комсомола — не пожуричь за неактивное участие в кроссах, а убедить в нужности этого спортивного мероприятия, подкрепить это примером других групп.

Комитет ВЛКСМ всегда в курсе всех общежитских дел. Вопросам общежития уделяется много времени и на заседаниях комитета с приглашением комиссаров общежитий.

По горячим следам на заседаниях комитета обсуждаются проведенные массовые мероприятия. Не так давно прошла предварительная общественно-политическая аттестация комсомольцев. Каждый секретарь факультетского комбюро представил комитету отчет о проведении аттестации в группах. Он краток: столько-то аттестовано, столько-то не имеют общественных поручений, средний балл оценки аттестации на факультете.

Но разве этим будут решены все проблемы ОПА, которые, несомненно, есть на каждом факультете? Тем более, что с осени этого года поставлением комитета введена новая система оценки общественной активности комсомольцев. И комитет ВЛКСМ приглашает на заседание секретарей бюро и ответственных за ОПА ММФ и РФФ, чтобы на конкретных примерах рассмотреть положительные и негативные стороны в проведении ОПА на этих факультетах. На обсуждения приглашаются также

секретари комбюро всех факультетов.

Как при оценке общественной активности комсомольца учесть временные поручения, как аттестовывать семейных студентов, которые не имеют возможности выполнять поручения, как объяснить комсомольцам необходимость личных комплексных планов?

Вопросов много. Важных, требующих решения не завтра, не через месяц, а именно сейчас.

— Ваши предложения, товарищи, — В. А. Уткин, секретарь комитета, считает, что нужно дать возможность высказаться на заседании всем желающим. Где как не на комитете комсомола обменяются комсорги опытом ведения работы, вынесут на общий «суд» свои творческие начинания.

Но даже на комитете комсомола обсудить всю работу комсомольских организаций факультетов невозможно. Зато в комитет входит множество секторов: патриотический, идеологический, культурно-массовый, трудовой и другие, которые работают по определенным направлениям, проводят раз в неделю свои заседания, координируют деятельность факультетских секторов. Поэтому ни одно мероприятие факультетского масштаба не остается незамеченным, и даже самые сложные проблемы могут быть разрешены при совместном их обсуждении.

Нашей комсомольской организации исполняется 60 лет. Многие изменилось в комсомольской работе за эти годы: появились новые формы ее ведения, повысился качественный ее уровень. Одно, пожалуй, осталось неизменно — боевой задор наших комсомольских вожаков, стремление отдать свой энтузиазм и творчество, свой ударный труд на благо нашей Родины. Слышите, как гулко стучит комсомольское сердце?!!

О. БРЮХАНЬ,
наш корр.

РЕПОРТАЖ С XVI СТУДЕНЧЕСКОЙ ВОЕННО-ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ТГУ

К ЗАЩИТЕ РОДИНЫ ГОТОВЫ!



Статистика утверждает, что три четверти населения Земли родилось после войны с фашизмом. Оно знакомо с ней лишь по книгам, кинофильмам, рассказам. Поэтому так важно не забыть ее уроков, передать советской молодежи рожденные в Великой Отечественной традиции воина-освободителя, воинское искусство.

Традиционными стали ежегодные военно-теоретические конференции в нашем университете. Очередная, XVI конференция, проходившая 4 апреля, была посвящена теме «Дальнейшее развитие ленинских идей о защите социалистического Отечества в решениях XXVI съезда КПСС». То, что проходила она накануне празднования 60-летнего юбилея университетского комсомола, накладывало на нее особый отпечаток.

У нас в гостях были видные военачальники: Герой Советского Союза маршал авиации И. И. Петьго, адмирал В. М. Гришанов, Герой Советского Союза генерал армии Н. Г. Лященко, а также генерал-полковник Ф. А. Можаяев, генерал-майор В. Ф. Са-

моиленко, полковник В. С. Ещенко, полковник Ф. Д. Свердлов.

Юноши и девушки — представители всех факультетов пришли в это утро в Дом политического просвещения.

Открыл конференцию ректор университета профессор Ю. С. Макушкин: — Мы должны помнить, что есть силы, которые хотят уничтожить социализм, задуть нашу страну, — сказал он.

С докладами выступили участники конференции. Они рассказали о всемирно-историческом значении победы советского народа в Великой Отечественной войне, единстве интернационального и национального в защите социализма, о роли научно-технического прогресса в укреплении обороноспособности СССР, современной военно-политической обстановке, идеологических диверсиях империализма против Советских Вооруженных Сил и задачах контрпропаганды.

На пленарных заседаниях выступили с докладами студенты.

О своем боевом пути, о необходимости изучать историю, перенимать опыт

предыдущих поколений говорили на заключительном заседании участники войны генерал армии Н. Г. Лященко, маршал авиации И. И. Петьго, адмирал В. М. Гришанов. Оценкой знания студентов, готовности встать в ряды защитников Родины прозвучали слова ветерана партии адмирала В. М. Гришанова:

— Мы послушали вас и понимаем — вам можно доверить защищать Родину, руководить людьми.

— У нас есть замечательные традиции, — сказал нам после заседания генерал-майор В. Ф. Самойленко, — которые рождены и закалены в боях за Родину. А традиции — это не архивная пыль. Это — боевые патроны, которые мы используем во время великих боев. Это национальное богатство, которое нельзя растерять по дороге, нужно беречь и приумножать. Для передачи их, я считаю, и существуют подобные конференции.

А. СТЕПАНОВ,
наш корр.
НА СНИМКЕ М. Артемьева; в перерыве.

К 60-ЛЕТИЮ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТГУ

«НЕ РАССТАНУСЬ С КОМСОМОЛОМ...»

1956 год. Целина. Наверное, это было самое популярное слово в то время. Сводный отряд ТГУ выехал на освоение казахстанских земель. Одним из руководителей отряда был Александр Львович Ременсон.

Товарные вагоны с плакатами «Даешь целину!» отправились с Томского вокзала в Акмолинскую область, Есильский район, совхозы «Комсомольский», «Свободный», «Красилинский». О масштабах работы можно судить по территории — площадь каждого совхоза составила 40 тыс. га — зеленое море без края. Строили помещения из самана для животноводов, полевые станы, школы и детские сады, ремонтировали сельскохозяйственную технику. Когда хлеб поспел, начался бой за урожай, который был колоссальным: работали почти круглосуточно — комбайнерами, подборщиками, на погрузке и разгрузке зерна, спали по 6 часов. Рука об руку с советскими студентами работали молодежные делегации из Польши. А после работы собирались

у костра, пели песни, устраивали вечера интернациональной дружбы, концерты, волейбольные соревнования, выпускали стенгазеты. Работа закончилась уже с первым снегом.

Своей работой ребята доказали, что «сибирский студент — не белоручка». Университет получил Почетную грамоту Акмолинского обкома ВЛКСМ и Красное знамя Есильской комсомольской организации, занял первое место среди двадцати вузов, работающих на целине. Бойцы отряда были награждены медалями, значками. Ребята знали, что это работа, а не подвиг. Посчитали — полтора дня можно было кормить всю страну хлебом, убранным студентами. Целина осталась в сердце у каждого, во многом определила активную их жизненную позицию.

Е. Дум во время целинной эпопеи был молодым преподавателем, сейчас работает в ТМИ. В. В. Хахлов — доцент ГГФ, Ф. Селиванов — профессор Тюменского индустриального института, пре-

подает философию, В. Симко — зав. кафедрой политэкономии в Новосибирске, П. Красулин — прокурор в Киселевске Кемеровской области, О. Браницкая — председатель президиума коллегии адвокатов в Новокузнецке.

Эстафету целинников принял студенческий строительный отряд томских вузов. Места дислокации — Шегарский, Бакчарский, Молчановский, Верхнекетский, Кривошеинский, Томский районы. Одним из участников этого движения был Н. И. Ланкин. Он работал в строительном отряде будучи студентом, аспирантом, ассистентом — сначала рядовым бойцом, потом командиром, комиссаром. Студенты строили жилье, животноводческие помещения, учреждения соцкультбыта. День был распisan по минутам. О высоком трудовом подъеме можно судить по тому, что ребята укладывали по 8 кубометров площадки на человека вместо 2—2,5 по норме, так за два месяца был возведен объект, на строительство которого пона-

добилось бы три года работы обычным способом.

Интересная традиция родилась в отряде. Студенты организовали пионерские лагеря-спутники, в которых были собраны ребята из окрестных сел, бойцы отряда шефствовали над ними: помогали в оборудовании площадок, проводили интересные беседы, давали совместные концерты.

Активными бойцами отряда, вожаками и в группе и в отряде были М. Тихонов (сейчас следователь в Анапе), А. Гончаров (следователь в Донецке), П. Сироткин (работает в прокуратуре г. Абакана), Г. Черемных (работает в административном отделе аппарата ЦК КПСС), А. Селиванов (начальник Тимирязевской ПМК), В. Кустов (работает в министерстве).

За успешную помощь в возведении объектов на селе отряду была вручена грамота ЦК ВЛКСМ.

Важным событием явилось открытие месторождения нефти в Томской области. По решению обкома КПСС и об-

ВСТРЕЧА

ЧЕТВЕРТАЯ

кома ВЛКСМ в 1966 году все студенческие строительные отряды Томска были направлены на обустройство первого нефтяного города Сибири. Отряд студентов томских вузов насчитывал 500 человек (в 1969 году к нему присоединились студенты Московского института стали и сплавов, Казанского авиационного института, вузов Белоруссии), высадились на таежной речушке Пасол и организовал коммуны. Отбор бойцов был очень строгим: в комитете ВЛКСМ университета был объявлен конкурс — 10—12 человек на место.

Обустройство Нефтеграда началось со строительства 2-х, 4-х и 16-квартирных домов из бруса по ул. Студенческой и Кедровой. Работали по 10—12 часов, летом — при сильной жаре, вечером на смену которой летели полчища комаров, а осенью, в октябре, просыпались с инеем на спальных мешках.

Неизменные студенческие костры из валежника высотой в 4 м, песни и стихи Е. Евтушенко, Б. Окуджавы, свои собст-

венные, веселые конкурсы — выбор президента и королев — все это после тяжелого 12-часового рабочего дня. «В дружеской беседе мы были пороховая бочка», — вспоминает Н. И. Ковалышкин — командир отряда в 1967 и комиссар в 1968 году.

Сейчас П. И. Ковалышкин работает на Томском телевидении, А. Ушмелович — кандидат медицинских наук, В. Петров — кандидат медицинских наук, главврач, В. Фишер — начальник строящегося химического комбината в Барнауле. Студентами отряда была отлита стела — «Здесь начинался Нефтеград» с обращением к поколению 2000 года с пожеланием продолжать традиции. Многие бойцы отряда до сих пор возвращаются в город своей юности — Стрежевой, посвящают ему свои стихи:

«Город мой Стрежевой,
Для меня ты
единственный самый.
Для меня ты как песня,
Как верный
проверенный друг.
Посмотри мне в глаза,
Молодыми своими
глазами,
Ощути радость сердца,
Теплоту комсомольскую
рук».

И. КИЖЕНЦЕВА,
Е. НОВОСЕЛОВА,
М. ФРОЛОВА,
наши корр.

КРУГЛОГОДИЧНЫЙ ССО

Активно действующий отряд

Важным направлением помощи студентам народного хозяйства в период учебного года является организация круглогодичных строительных студенческих отрядов. Здесь накоплен уже некоторый опыт. Несколько месяцев успешно трудится на строительстве нового общежития аспирантов ТГУ ССО «Вертикаль».

В январе в комитет комсомола университета пришло письмо из Сибирского филиала АМН СССР. К нам обратились с просьбой помочь в капитальном ремонте клиники. Первыми на нее откликнулись студенты физико-технического факультета. Бойцы ССО «Апогей», не дожидаясь лета, приступили к работе, поставив две задачи: помочь в ремонте клиники и провести самую активную подготовку к III трудовому семестру. Заглядывая вперед, в лето-84, ребята из «Апогея» взяли на себя строительные профессии новичков, сплотив в единое целое отряд. ССО «Апогей» был реорганизован в круглогодичный отряд. В соответствии с решением комитета ВЛКСМ об улучшении подбора командного звена ССО и о привлечении к руководству отрядами молодых сотрудников университета, имеющих опыт работы в ССО, командиром «Апогея» был



кабинета к монтажу оборудования. Переоборудуются многочисленные подвальные помещения. Отряд планирует освоить за весенний период свыше 100 тысяч рублей.

Производственные показатели отряда хорошие. Но это не должно отодвигать на второй план качество проведения общественно-политических мероприятий. «Апогей» мог принять гораздо большее участие в «Неделе ССО». Комитет ВЛКСМ и штаб ЗССО «Универсал» ожидают от активно действующего отряда, насчитывающего в своем составе свыше 40 человек, большей инициативы. Тем более, что не возникает вопроса, где прочитать лекцию, выступить с концертами — большие в клинике всегда рады гостям — студентам.

«Апогей» сформировался в хороший, боеспособный коллектив. Это результат большой работы комсомольской организации, деканата ФТФ. Опыт физико-техников необходимо перенимать другим факультетам. Ведь очень много серьезных задач строительства, в том числе и внутривузовского, придется решать именно силами круглогодичных строительных отрядов.

А. АНАНЬЕВ,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.



— Я не сомневался, что в университете Саша проявит себя. Я его еще по школе, по спортивной секции знаю. Товарищ настоящий — всегда подержит, поможет. Нужно что-то сделать — скажи Саше, он и сам загорится, и других зажжет. Упорный, целеустремленный. Хотя из спорта пример. У него легко пошло толканье ядра. А с молодцом не получалось. Саша не отступил. Уже в университете, но своего добился. В прошлом году II место на первенстве облсовета «Буревестник» занял, только рекордсмен области вперед пропустил. И так во всем. Когда его секретарем комсомольской организации ЮФ выбрали, я знал, на него во всем положиться можно. — о Саше Павлющенко зам. секретаря комитета комсомола Андрей Ананьев может рассказать много.

— Когда меня выбрали секретарем факультета, я растерялся сначала. Ответственной работой всю жизнь занимался, а в таких масштабах не приходилось. Был профгруппом, старостой группы,

НАШ КОМСОМОЛЬСКИЙ СЕКРЕТАРЬ

РЯДОМ И ЧУТЬ ВПЕРЕДИ

а тут — целый факультет. На первом заседании комсомольского бюро — все незнакомые. А ведь мне их вести надо, руководить. Конечно, мне помогали. Партийное бюро, секретарь, коммунисты, комсомольцы наши. Легко не было. И сейчас не легко, очень уж это ответственная работа — комсомольский секретарь, — говорит Александр Павлющенко.

Заботу комсомольского секретаря всегда хватает. Он в ответе за все, что происходит на факультете. И хотя приходит опыт, знание людей, сформировался крепкий надежный актив, никакие успехи сами не приходят.

Комсомольская организация ЮФ дважды занимала в 1983 году первое место в городском социалистическом соревновании среди гуманитарных факультетов, стойко лидирует в университетском соревновании.

С юристов всегда спрос особый. И сами с себя мы привыкли спрашивать строже. Комсомольские вопросы постоянно в центре внимания партийной организации. В комсомольском бюро факультета 5 коммунистов. Они задают тон зрелым, ответственным подходом к работе. Много помогает комитет комсомола. Недавно предложили нам идею шефской конференции. Поработать нам пришлось много, но мероприятие получилось интересное и нужное. Неформальное мероприятие, а живое дело. Организовали 4 шефских отрядов, взяли шефство над классами — «Груша —

класс», закрепили индивидуальные шефов за трудными подростками, — рассказывает о делах комсомольцев ЮФ А. Павлющенко.

Успешно прошла на факультете ОПА. Активно участвовали комсомольцы в проведении выборов. Перед выборами прошла неделя комсомольского контроля за успеваемостью и посещаемостью. УВК на факультете работает оперативно и успешно. Хорошо налажена работа в лекторской группе, в секторе соцсоревнования. Идет подготовка к трудовому семестру. Активно ведется работа в общежитии. Все свои мероприятия комсомольцы проводят там, на месте, в студенческом доме. На уровне и культурно-массовая, спортивная работа. Перечислить можно еще много интересных и нужных дел.

Мы много работали с нашими комсомольцами, с активом, с секретарем. Сейчас они стали самостоятельнее. Многие вопросы могут решать без помощи партбюро и деканата. И в этом заслуга комсомольского секретаря — Александра Павлющенко. У него есть авторитет, организаторские способности, честность, порядочность. Не все еще получается, но с годами опыт придет. Мы на Александра рассчитываем. Недавно приняли кандидатом в члены КПСС. Думаем, оправдает доверие, — говорит секретарь партбюро ЮФ В. М. Зубев.

Много дел, много лет впереди у комсомольского секретаря, Ленинского стипендиата студента Александра Павлющенко. Многие еще предстоит. Но главное уже есть — верно выбранный путь, верно выработанные убеждения, вкус к работе и желание идти вперед. Удачи, тебе, Александр! С. НОВИКОВА.

Итоги соревнования подведены



На заседании штаба соцсоревнования ТГУ заслушаны отчеты факультетов и определены победители сместра-конкурса на лучшую организацию социалистического соревнования на факультете: 1-е место — ХФ, 2-е место — РФФ, 3-е место — ЮФ. Хорошо поработали штабы ГГФ, ИФ, ММФ, ЭФ.

С. УСТУГОВ,
председатель штаба соцсоревнования ТГУ.

Поет капелла ТГУ...

Слушат на репетицию члены капеллы. Позади рабочий день. Но в половине девятого всех вновь собирает 210 аудитория. Понедельник, среда, пятница. Вы слышали, наверное, 210 аудитория «поет». Сначала только дотрагиваясь до каждого звука, потом распевая его; голоса звучат все увереннее, ярче. Идет пилфровка каждого звука. Мелодия звучит все шире и шире, и вот уже летит всеохватывающий поток музыки. Идет обычная репетиция капеллы. И только такой уровень мастерства, высокая певческая культура позволяют ей покорять сердца слушателей.

«Поет лауреат премии Ленинского комсомола, лауреат Всероссийского и Всесоюзного конкурсов народный самодеятельный коллектив РСФСР хоровая капелла Томского государственного университета. Художественный руководитель и дирижер — заслуженный работник культуры РСФСР Виталий Сотников».

Да, мы все ждем этих концертов. Ждем с нетерпением. Они долго помнятся. Это высокое искусство заставляет не только слушать, чувствовать, сопереживать, но и вдумываться, подниматься до уровня мысли автора произведения, которую ведет хор. «Ваш хор, дорогие томики, покори нас тонким, проникновенным исполнением, которое не только раскрывало суть произведения, а и захватывало своей убежденностью, мощью звучания — великолепным мастерством хорового пения. Казалось, что весь зал одновременно с поющим хором произносит: «Я — человек». Эта запись харьковчан о кантате К. М. Лавина «Я — человек» — сделана в книге отзывов капеллы. Есть в ней и добрые отзывы людей, слышавших капеллу во многих городах Союза: Каунасе, Тарту, Риге, Ужгороде, Казани, Новосибирске, Барнауле, Кемерове, Саратове, Таллине. «Хору Томского университета, моим славным исполнителям и пропагандистам благодарный австр. Г. Свиридов».

«Рад был еще раз услышать ваш чудесный коллектив с его благородной манерой исполнения русского классического и народного репертуара. Министр просвещения РСФСР А. И. Данилов».

Очень важно и мнение ветеранов войны: «Ваше замечательное искусство покоряет сердца всех слушателей. Мы не являемся исключением. Огромное спасибо, дорогие друзья! Больших вам успехов в покорении самой большой высоты — человеческого сердца». — И число — 9 мая.

Перед капеллой стоит очень конкретная и вместе с тем очень высокая цель: не замыкаться в кругу своих интересов, а приобщать молодежь к искусству. Мир музыки становится ближе, само искусство воспринимается более лично, когда исполнители — наши соратники, друзья. Капелла с присущим ее молодости энтузиазмом, жизненным задором решает одну из важнейших задач — культурно-эстетического просвещения комсомольцев. Не случайно, что одна из самых дорогих наград — награда комсомола.

Не думали первые участники капеллы о том, что поставленная цель заставит коллектив подняться до признания его не только молодежью города, но и всеми жителями Томска, области. Не думали о том, что станут любимыми, всегда желанными гостями и далеко за пределами города. О том, что будут приглашены с концертами в Польшу, ГДР, Болгарию.

Просто 25 лет назад пришли студенты разных факультетов, объединенные желанием петь. Первую репетицию-экзамен проводил молодой выпускник Казанской консерватории Виктор Васильевич Кузьминов. Энтузиазм этого человека, приехавшего в Томск с целью организовать студенческий концертный хор, сделал многое. Для тех, кто выдержал вступительный экзамен, началась новая жизнь — для разных людей наполненная единым смыслом и содержанием. И обяза-

тельным стало: понедельник — репетиция, среда — репетиция, пятница — репетиция.

Многое изменилось с того времени: возросла сложность репертуара, достигнуты определенные высоты, получено признание слушателей. Но неизменным остался огромный труд, строгая дисциплина.

«Чтобы стать настоящим капелланом, — говорит Виталий Вячеславович Сотников, — нужна настоящая любовь к песне, не абстрактное желание петь, а умение отдавать свое свободное время, силы, энергию делу, которое так необходимо людям. И самое главное, чтобы человек, собирающийся прийти в капеллу, подготовил себя к тому, что он будет заниматься не индивидуальным, а коллективным творчеством, делить все беды и радости коллектива». Ведь хоровое пение — самое коллективное искусство.

И сам хор — это большой коллектив. В нем сложились свои традиции. Ни одно событие, плохое или хорошее, не проходит не отмеченным.

Хочется привести отзыв ветеранов капеллы: «Для нас это был коллектив, который хотя и мог подчас сурово карать, но и в то же время оставался любящей и доброй матерью. От всей души желаем капелле не только творческих успехов, но и сохранения величайшего качества — духа товарищества». Именно этим духом жив коллектив. Есть в капелле такие ее участники, которые начали здесь свою общественную деятельность с первого курса и поют уже 10, 15, 20 лет. Это люди, сохранившие дар молодости — способность к энтузиазму, любовь к песне. И вместе со всей капеллой готовятся к большому празднику, к славной дате нашей комсомольской организации университета — ее 60-летию.

Да, мы всегда ждем этих концертов, так необходимых нам в дни общей радости, в дни высоких достижений.

О. ФАЛАЛЕЕВА,
наш корр.

7 апреля в спорткомплексе «Томь» торжественно отмечалось 25-летие клуба «СКАТ». А незадолго до этого в городе Пикалево Ленинградской области закончилось первенство на кубок Советского Союза по скоростным видам подводного спорта. В финальном турнире встретились 16 сильнейших команд страны. Команда клуба «СКАТ» Томского университета повторила свой прошлогодний успех, став серебряным призером главных командных соревнований сезона. Впереди томичей — сборная ДЮСШ Киева, а позади — сильнейшие армейские команды Москвы, Ленинграда, Алма-Аты.

В общей копилке томичей 9 золотых, 3 серебряных и 8 бронзовых наград кубка СССР. Отлично выступила студентка университета Нонна Пуш-

ПОДАРОК ЮБИЛЕЮ «СКАТа»

карева. Она стала обладательницей полного комплекта наград кубка: 1500 м — 1-е место, 800 м — 2-е место и 400 м — 3-е. На дистанции 200 м награды завоевали сразу две студентки Томского университета — Рая Закамская — серебро и Наташа Марьянова — бронзу. Еще одну медаль Наташа завоевала на дистанции 100 м, где была второй, уступив золоту Светлане Киреевой из Ленинграда. Две бронзовые награды завоевал Александр Кочетков (400 и 800 м с аквалангом).

Украшением первенства стали эстафеты 4x100 м и 4x200 м. Особенно отличились наши девушки. Нина Грязнова, Рая За-

камская, Таня Мельникова и Наташа Марьянова, с большим преимуществом были первыми на финише. Только 3-х десятых долей секунды не дотянули они до мирового рекорда, установленного сборной командой СССР на чемпионате мира.

Бронзовые награды в эстафете 4x100 м завоевал мужской квартет скатовцев: Виктор Юдин, Юрий Котов, Дмитрий Свалов, Александр Кочетков. Свой вклад в командный успех внес и новичок команды, кандидат в мастера спорта СССР первокурсник ФТФ

Александр Климов.
А. ШУМКОВ,
ст. преподаватель.

Наша анкета

Накануне 60-летия комсомола ТГУ мы предложили анкету комсомольцам разных поколений.

1. НАЗОВИТЕ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ КОМСОМОЛЬЦЕВ ВАШЕГО ВРЕМЕНИ, КАК ОНИ РЕАЛИЗОВАЛИСЬ?
2. ЧТО ДАЛА ВАМ РАБОТА В КОМСОМОЛЕ?
3. ПЕСНИ ВАШЕГО ВРЕМЕНИ, КОТОРЫЕ СПЕЛИ БЫ И СЕЙЧАС?
4. КОМСОМОЛЕЦ 80-х, КАКОЙ ОН?

А. С. ПЕТРОВ, профессор, проректор по НИР, комсомолец с 1952 по 1965 г.

1. Главное — стремление ко всему новому. Например, наша комсомольская группа увлеклась классическим искусством. Все относилось друг к другу внимательно и критично. Группа была — единое целое, где в общении рождались общие интересы.
2. Научила общению с людьми. Вспоминаются вечера РФФ в областном лектории, пропуск только по билетам — так много желающих, массовый энтузиазм. Студенческая самодеятельность была событием.
3. «Песня о тревожной молодости».
4. Это такие же молодые, жизнерадостные ребята. Более развитые,

знающие. Конечно, повысился уровень работы с молодежью.

В. А. ГАГА, профессор, зав. кафедрой ОиПП ЭФ, член ВЛКСМ с 1952 по 1968 год.

1. Целеустремленность в познании нового, в изучении нового, интерес к практике применения знаний.
 2. Воспитала повышенный интерес к жизни коллектива, усилила личную причастность к результатам коллектива.
 3. Это песни нашего времени, связанные с освоением целины, особенно песня «Земля целинная».
 4. Ни в чем особенном не отличаются от нас, но ведь другое время, другой уровень жизни, и это сказывается на развитии личности, росте интереса и внимания к «я», но при этом без ухудшения отношения к общим интересам. Повысился уровень теоретической подготовки студентов, готовность к исследовательской работе, более стал заметен вклад студенческих работ в производственный результат. Это все требует и роста квалификации преподавателей.
- Г. Н. ДОРНИН,** доцент, зам. декана ЮФ, комсомолец с 1958 по 1970 г.
1. Нет особых характерных черт. Мы пришли в университет после ар-

мии, были старше. Может быть, поэтому больше уделяли внимания существу дела, а меньше внешней стороне.

2. Комсомольская работа была началом дальнейшей общественной жизни. Общественная работа формирует навыки общения, неформальное отношение к интересам других людей.

3. Песни гражданской войны. Песни, связанные с людьми. «Там вдали за рекой...» — эту песню очень хорошо пел В. Борисов, и она была и остается любимой.

4. Иногда встречается школярское отношение к изучению предметов, как к сумме знаний, как к будущей профессии. Есть акцент на зарубежную моду, на зарубежные мелодии. А вообще, я не сторонник делить время, противопоставлять комсомольцев разных десятилетий.

М. ГОРБЕНКО, ассистент ФТФ, секретарь комсомольской организации сотрудников ТГУ, член ВЛКСМ с 1973 г.

1. Сейчас у студентов и сотрудников наблюдается целенаправленность, целеустремленность в научной работе. Для некоторой части комсомольцев характерно снижение активности, разрыв между активистом и рядовым комсомольцем, нужно повышение требований при приеме в комсомол, усиление воспитательной работы. Сейчас по сравнению с комсомольцами старших поколений нам, на мой взгляд, не хватает инициативы, необходимо найти новые формы работы, нужно больше живой работы с массами, меньше «текучки».

2. Общение с людьми, навыки организаторской работы.

3. Наиболее яркие — это «бамовские» песни.
Е. НОВОСЕЛОВА,
наш корр.

За редактора С. А. БОРЗУНОВА.



УНИВЕРСИТЕТ
III УЧЕБНЫЙ КОРПУС
КОМНАТА № 1
РЕДАКЦИЯ «ЗСН»
Тел. 6-26-24

г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

К307249 Заказ № 542

В ЦЕНТРЕ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ



В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» ставится задача «... усилить деловитость, конкретность пропаганды и агитации, ее связь с жизнью, с решением хозяйственных задач». Для решения этой задачи были созданы центры об-

щественно-политической работы (ЦОПР) в общежитиях.

Они стали одной из действенных форм работы со студентами, закономерно пришли на смену традиционным красным уголкам. Новое прежде всего в том, что ЦОПР стал местом, где не просто проводятся отдельные мероприятия, а аккумуля-

руются многие формы идейно-воспитательной работы, которая проводится непосредственно по месту жительства студентов.

Заглянем в ЦОПР общежития № 7. В комнате чисто, уютно. Современная мебель, пианино, цветной телевизор. На столике свежие газеты. Стенды рассказывают о

жизни студентов, их быте и отдыхе.

Но главное — общественно-политическая, воспитательная работа. В план мероприятий ЦОПР наряду с такими формами деятельности, как проведение лекций, тематических вечеров, бесед за «круглым столом», встреч с ветеранами войны и труда, включен круг вопросов политико-воспитательной работы партбюро и комсомольской организации химического факультета. В ЦОПРе проводятся комсомольские собрания, конкурсы политпесни, смотры литературно-музыкальных композиций по курсам.

Субботние вечера прошедшего месяца были посвящены Дням кафедр ставшим на факультете доброй традицией.

НА СНИМКЕ С. Воргина: соревнование специальности.